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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
- Videokonferenz 21.04.2021  
 

Gremium: Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und 
Sport 

Sitzungsdatum: Montag, den 19.04.2021 

Sitzungsdauer: 19:00 - 19:55 Uhr Uhr 

Sitzungsort: Kulturhaus, Straße der Jugend 41 in 
Tangerhütte  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Carmen Kalkofen    Kathleen Altmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Vorsitzende 
Frau Carmen Kalkofen   

Mitglieder 
Herr Michel Allmrodt   
Herr Ralf-Peter Bierstedt   
Herr Dr. Frank Dreihaupt   
Frau Petra Fischer   
Herr Daniel Wegener   
Herr Sven Wegener   

sachkundige Einwohner 
Frau Maren Maatz   
Frau Martina Rungwerth-Zetzsche   

Mitarbeiter Verwaltung 
Frau Kathleen Altmann   

 

 
Herr Marcus Graubner    - entsch. 

Herr Björn Paucke         - unentsch. 

Frau Rosemarie Knopp   - unentsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
- Videokonferenz 21.04.2021 der EG Stadt Tangerhütte am Montag, 19.04.2021, 19:00 Uhr im 
Kulturhaus, Straße der Jugend 41 in Tangerhütte. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.       

  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 
der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 

 

  2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

  3. Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des 
Ausschusses vom 08.03.2021 

 

  4. Einwohnerfragestunde  

  5. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

  6. Information des Ausschussvorsitzenden  

  7. Anfragen und Anregungen, Sonstiges  

  8. Erweiterung Planansätze Kulturhaus und Aufnahme in den Haushalt BV 475/2020 

  9. Antrag der Wählergemeinschaft Lüderitz zur Fortschreibung der Schulent-
wicklungsplanung 20/21 

BV 554/2021 

10. Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Jugendclub Grieben" BV 537/2021 

11. Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "DGH Bellingen - 
Dorfsa(al)nierung" 

BV 559/2021 

12. Antrag auf Zuwendung LEADER/CLLD Programm "Wiederherstellung des 
Campingplatzes in Lüderitz" 

BV 560/2021 

13. Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Erneuerung Spielplatz Schelldorf" BV 562/2021 

14. Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Wiederherstellung Spielplatz 
Briest" 

BV 563/2021 

15. Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Wiederherstellung Spielplatz El-
versdorf" 

BV 564/2021 

16. Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Erneuerung Spielplatz Ottersburg" BV 565/2021 

17. Antrag auf Zuwendung LEADER/CLLD Programm "Wiederherstellung des 
Spielplatzes in Tangerhütte (Wiesenstraße)" 

BV 566/2021 

18. Sanierung vordere Eingangstreppe Grundschule Lüderitz  

Öffentliche Sitzung 

22. Wiederherstellung der Öffentlichkeit  

23. Bekanntgabe der in nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse  

24. Schließung der Sitzung  

 

 

 

 

 

 

Öffentlicher Teil 
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Be-
schlussfähigkeit werden festgestellt. Aufgrund der besonderen pandemischen Notlage hat die Vor-
sitzende nach der fristgemäßen Einladung die Sitzung nicht als Präsenzsitzung angesetzt, um die 
Gesundheit der Anwesenden zu schützen sowie die Folgen einer Quarantäneanordnung für die 
Sitzungsteilnehmer auszuschließen.  
 

Die Vorsitzende ruft jedes Ausschussmitglied auf, um die Anwesenheit zu prüfen. Die Anwesenden 
bestätigen Ihre Anwesenheit mit „ja“. Herr Graubner, Herr Pauke sowie die sachkundige Einwohne-
rin Rosemarie Knopp sind abwesend.  
 

Es wird festgestellt, dass 7 Ausschussmitglieder anwesend sind. Somit ist die Beschlussfähigkeit 
festgestellt.   
 
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
Die Ausschussvorsitzende stellt den Änderungsantrag, die BV 475/2021 zu vertagen, da das vor-
handene Zahlenmaterial weiter zu konkretisieren ist.   
 

Dem Änderungsantrag wird mit 7x Ja; 0 x Nein und 0 x Enthaltung zugestimmt 
 

Dem Änderungsantrag ist somit stattgegeben und die Tagesordnung (TO) wird festgestellt.   
 
zu 3 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Ausschusses 

vom 08.03.2021 
Die Niederschrift der Sitzung vom 08.03.2021 wurde angenommen. 
Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   o x Enthaltung 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
Einwohner sind zwar der Videokonferenz zugeschaltet, Fragen werden jedoch nicht gestellt.   
 
zu 5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
In der letzten Sitzung des Ausschusses wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.   
 
zu 6 Information des Ausschussvorsitzenden 
Die Ausschussvorsitzende macht den Mitgliedern den Vorschlag, aufgrund der aktuell immer wieder 
geführten Diskussionen zu den Themen Sanierung von Tageseinrichtungen für Kinder, nach Weg-
fall der pandemischen Notlage mit dem Ausschuss einmal alle Einrichtungen zu begehen, um sich 
ein Bild zu allen Einrichtungen zu verschaffen.  
 

Die Ausschussmitglieder unterstützen den Vorschlag. Sobald eine Begehung der Einrichtungen 
möglich ist, wird eine entsprechende Ausschusssitzung vorbereitet.    
 
zu 7 Anfragen und Anregungen, Sonstiges 
Stadtrat (SR) S. Wegener bittet um Disziplin im aktuell genutzten Sitzungsformat, um der Sitzung 
folgen zu können, da einige Störgeräusche vorhanden sind. Die Vorsitzende bittet um Ausschalten 
der Mikrofone.  
 

SR D. Wegener bittet die Verwaltung zu prüfen, ob die Mikrofone der Zuschauer automatisch weg-
geschaltet werden können.  
 
zu 8 Erweiterung Planansätze Kulturhaus und Aufnahme in den Haushalt         - BV 475/2020 
Im Tagesordnungspunkt (TOP) wird dieser TOP vertagt. 
 
zu 9 Antrag der Wählergemeinschaft Lüderitz zur Fortschreibung der Schulentwicklungs-

planung 20/21                                                                                                 - BV 554/2021 
SR Fischer regt an, um Grieben dauerhaft zu stärken, die Kinder aus Cobbel und Uetz zukünftig in 
Grieben zu beschulen. Dies wäre aber über einen neuen Antrag zu beraten.  
 

SR S. Wegener nimmt Bezug auf den Antrag und Uetz ist nicht Teil des Antrages. 
Frau Altmann weist darauf hin, dass die Daten sich auf den Antrag beziehen und hier Uetz nicht 
einbezogen wurde. Auch die Zuarbeiten des Landkreises zur Schülerbeförderung berücksichtigt 
Uetz nicht.  
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SR D. Wegener nimmt Bezug auf den Ortschaftsrat, der diese Beschlussvorlage verneint hat.  
 

Vorsitzende macht den Vorschlag den Antrag in der Art abzuändern, dass Uetz und Cobbel zukünf-
tig in Grieben beschult werden.   
 

Frau Altmann erläutert noch einmal die Vorlage und die Zahlen, die durch Uetz zu berücksichtigen 
wären.  
 

SR Bierstedt erklärt, dass die Anlagen aufzeigen, dass keine Gefahr derzeit besteht und die Kosten 
der Schülerbeförderung nicht zu vernachlässigen sind. Die Ortschaft Birkholz hat kein Interesse, 
den weiteren Fahrtweg in Kauf zu nehmen.   
 

Die Ausschussvorsitzende erläutert, warum die Ortschaft Cobbel dem Antrag zustimmt. Insbeson-
dere das Thema, die Schulen im ländlichen Bereich zu stärken, sollte zu einer Diskussion führen, 
die Einzugsbereiche der Schulen anzupassen. 
 

SR Schleef spricht aus Sicht der Kindergartengruppen, die zum Teil mit der Beschulung getrennt 
würden.  
 

SR S. Wegener führt noch zur Historie aus, wie die Einzugsbereiche vor ein paar Jahren festgelegt 
wurden.   
 

Abstimmungsergebnis:   0 x Ja   7 x Nein   0 x Enthaltung  -  nicht empfohlen 
 
zu 10 Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Jugendclub Grieben"                 - BV 537/2021 
Die Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt, ob es Diskussionsbedarf gibt. Diskus-
sionsbedarf ist nicht vorhanden und der BV wird abgestimmt.   
 

Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
 
zu 11 Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "DGH Bellingen - Dorfsa(al)nierung" 

                                                                                                         - BV 559/2021 
Die Ausschussvorsitzende ruft den TOP auf und fragt, ob es Diskussionsbedarf gibt. Diskussions-
bedarf ist nicht vorhanden und der BV wird abgestimmt.    
 

Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
 
zu 12 Antrag auf Zuwendung LEADER/CLLD Programm "Wiederherstellung des Camping-

platzes in Lüderitz"                                                                                       - BV 560/2021 
SR Dreihaupt stellt zur BV in Frage, ob es sich um eine Wiederherstellung handelt. Bisher war dort 
kein Campingplatz wahrzunehmen.  
 

SR D. Wegener fragt nach einer fehlenden Folgekostenbetrachtung.  
 

SR Bierstedt stellt grundsätzlich den Aufwand mit dem Nutzen in Frage. Die Nachhaltigkeit der 
Nachfrage nach dieser Urlaubsart wird sich mit Änderung der Pandemielage komplett verändern. 
Eine Grünflächenpflege und somit die Möglichkeit eines Standplatzes wären aus seiner Sicht aus-
reichend. Die Mobile sind in der Regel auch mit einem Sanitärbereich ausgestattet und bräuchten 
keinen Zugang zum Sanitärcontainer.  
 

SR S. Wegener weist darauf hin, dass ein Campingplatz einen Platzwart erfordert.  
 

SR Dreihaupt stellt zur Debatte, ob der Standort Lüderitz der richtige für ein solches kommunales 
Projekt wäre.  
 

Die Ausschussvorsitzende bittet um Abstimmung.   
 

Abstimmungsergebnis:   0 x Ja   7 x Nein   0 x Enthaltung  -  nicht empfohlen  
 
zu 13 Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Erneuerung Spielplatz Schelldorf" 

                                                                                                        - BV 562/2021 
Die Ausschussvorsitzende ruft den TOP auf und fragt, ob es Diskussionsbedarf gibt. Diskussions-
bedarf ist nicht vorhanden und der BV wird abgestimmt.    
 

Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
zu 14 Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Wiederherstellung Spielplatz Briest" 

                                                                                                            - BV 563/2021 
Die Ausschussvorsitzende ruft den TOP auf und fragt, ob es Diskussionsbedarf gibt. Diskussions-
bedarf ist nicht vorhanden und der BV wird abgestimmt.    
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Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
 
zu 15 Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Wiederherstellung Spielplatz Elversdorf" 

                                                                                                                    - BV 564/2021 
Die Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt, ob es Diskussionsbedarf gibt. Diskus-
sionsbedarf ist nicht vorhanden und der BV wird abgestimmt.     
 

Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
 
zu 16 Antrag auf Zuwendung RELE Richtlinie "Erneuerung Spielplatz Ottersburg" 

                                                                                                          - BV 565/2021 
Die Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt, ob es Diskussionsbedarf gibt. Diskus-
sionsbedarf ist nicht vorhanden und der BV wird abgestimmt.  
 

Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
 
zu 17 Antrag auf Zuwendung LEADER/CLLD Programm "Wiederherstellung des Spielplatzes 

in Tangerhütte (Wiesenstraße)"                                                                      - BV 566/2021 
Die Ausschussvorsitzende ruft den TOP auf und fragt, ob Diskussionsbedarf besteht.  
 

SR D. Wegener weist darauf hin, dass viele Anträge zum Thema Spielplatz gestellt werden sollen 
und dadurch die Gefahr besteht, dass nicht alle Zustimmung erhalten. Er fragt sich wie dann eine 
Priorisierung stattfinden soll.  
 

SR Bierstedt wirft zum Thema ein, dass die Priorität auf den Spielplätzen liegt, die nicht mehr vor-
handen sind.  
 

Die Ausschussvorsitzende bittet um Abstimmung der BV.  
 

Abstimmungsergebnis:   7 x Ja   0 x Nein   0 x Enthaltung  -  einstimmig empfohlen  
 
zu 18 Sanierung vordere Eingangstreppe Grundschule Lüderitz 
Die Ausschussvorsitzende erläutert, warum Sie das Thema heute auf die TO gesetzt hat und möch-
te mit den Ausschussmitgliedern ein Meinungsbild erarbeiten.  
 

SR Fischer zeigt Bilder vom Zustand und die Ausschussmitglieder tauschen sich darüber aus, wel-
che gesicherte Information zum Thema vorliegen. Die Schulkinder als Hauptnutzer benutzen diesen 
Eingang nicht. Auf der gegenüber liegender Seite der Schule gibt es zwei weitere Eingangsberei-
che. Ebenso über den Glasverschlag kann das Gebäude begangen werden.  
 

Es herrscht Einigkeit, dass hier eine Sanierung erfolgen muss. Da ein Antrag in einem Förderpro-
gramm gestellt wurde, ist hier die Entscheidung abzuwarten. Es wäre aber zwingend zu prüfen, ob 
eine Sperrung der Treppe zu erfolgen hat, dass die Schäden doch bedenklich sind, so dass eine 
sichere Nutzung in Frage steht.   
 
 
 
Öffentlicher Teil 

zu 22 Wiederherstellung der Öffentlichkeit 
Die Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her.   
 
zu 23 Bekanntgabe der in nicht öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
Es wurden in nicht öffentlicher Sitzung keine Beschlüsse gefasst.   
 
zu 24 Schließung der Sitzung 
Die Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19:55 Uhr.   
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